

縱橫大灣區

深港共建南北跨境生態走廊

「紅花嶺—梧桐山」一脈相連 將有助兩地生物多樣性保育

香港文匯報訊（記者方俊明 廣州報道）粵港澳居民休閒郊遊將增添好去處！香港漁農自然護理署助理署長（郊野公園）葉彥8日在廣州參加2023年中國自然教育大會時透露，香港特區政府正積極籌備成立第25個郊野公園「紅花嶺郊野公園」，與深圳梧桐山國家森林公園一脈相連，將打造貫穿深港兩地「生態走廊」。相關業內專家分析稱，建設南北跨境的「紅花嶺—梧桐山生態走廊」，將有助兩地生物多樣性的保育工作。當天，同步舉行的第四屆粵港澳自然教育講壇暨嘉年華，吸引逾100名粵港澳青少年現場參與。廣東省林業局有關負責人稱，目前粵港澳加強優勢互補，搭建灣區自然教育和人才交流合作平台，為大灣區優質生活圈建設注入新活力。



紅花嶺 紅花嶺、梧桐山看點
每到花季，紅花嶺上隨處可見盛放的紅杜鵑。 資料圖片



梧桐山 梧桐山是深圳市地理位置的最高點。 資料圖片

位置	高度	景點
位於新界北邊陲，鄰近沙頭角邊境，北望深圳梧桐山，東臨沙頭角海。	紅花嶺標高492米，在清末曾稱作紅花嶺，因春季時滿山都開滿紅杜鵑花而得名。	紅花嶺一帶有不少具歷史價值的建築物，例如二戰時期的防衛設施、兩座麥景陶碉堡、被列為香港法定古蹟的葉定仕故居等。
位於深圳市東部，南臨蓮塘及香港，西臨深圳水庫，山頂向東及東南俯瞰鹽田港和沙頭角。	梧桐山主峰大梧桐高達海拔943.7米，是深圳市的最高點。	山西麓有仙湖植物園和著名的佛教寺廟建築群弘法寺。山上建有廣播電視發射塔，有盤山公路相通。

「香港特區政府正積極籌備成立第25個郊野公園——「紅花嶺郊野公園」。紅花嶺具有高景觀價值的宜人景色，擁有豐富的生物多樣性，而該處的古蹟、歷史文化風貌也十分豐富，是遠足郊遊、享受自然的好去處。」葉彥表示，紅花嶺位於香港東北部，非常接近深圳梧桐山國家森林公園，而連接兩地的生境（物種尋找食物、棲息、保護和伴侶的地方）更是一脈相連，具備優良條件打造貫穿深港兩地的「生態走廊」。她說，「香港漁農自然護理署已經與深圳市的主管部門展開深入合作交流，期待「紅花嶺—梧桐山生態走廊」能為深化大灣區自然保育作進一步貢獻。」

廊」建設等方面建立合作機制。「紅花嶺—梧桐山生態走廊」的建設，正是粵港澳自然培育與教育融合發展的縮影。廣東省林業局有關負責人表示，梧桐山是廣東省首個、深圳唯一的國家級森林公園，森林覆蓋率達94.74%，新入選今年廣東省「高品質自然教育基地」。而梧桐山這樣的省級自然教育基地，廣東已建成超過115個，當中8個入選「高品質自然教育基地」，成為粵港澳自然教育交流與合作的重點載體。

一、丹霞山世界地質公園（韶關）廣東省目前唯一的世界自然遺產，入選世界地質公園，以丹霞地貌景觀為主、自然與人文並重的風景區。

- 二、廣東廣州海珠國家濕地公園（廣州）全國特大城市中心區最大的國家濕地公園、是廣州首個國家級濕地公園；獨具三角洲城市湖泊與河流濕地特色。
- 三、華南國家植物園（廣州）規劃總面積319公頃，是中國面積最大的南亞熱帶植物園。植物保育展示區佔地4.237畝，還建有30餘個專類園，是國家4A級旅遊景區。
- 四、廣東深圳華僑城國家濕地公園（深圳）擁有近5萬平方米紅樹林濕地，是中國唯一處在現代化大都市腹地的濱海紅樹林濕地，是國際候鳥重要的中轉站、棲息地。
- 五、廣東樹木公園（廣州）廣東省樹木種類最多的公園，設有樹木標本區、珍貴速生樹種區、竹子實驗林區、木材及臘葉標本館等。
- 六、廣州動物園（廣州）內地展覽動物種類和數量較多的城市動物園之一，也是全國野生動物保護科普教育基地；涵蓋動物450多種，包括國寶大熊貓。

兩地將建自然教育合作機制
《粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確提出，大灣區打造生態防護屏障的一系列措施，包括實施重要生態系統保護和修復重大工程、構建生態廊道和生物多樣性保護網絡，建設沿海生態帶，開展濱海濕地跨境聯合保護等。相關業內專家分析稱，建設南北跨境的「紅花嶺—梧桐山生態走廊」，將有助提升港深之間的生態聯繫，助力兩地生物多樣性的保育工作。據悉，港深兩地將在自然教育與保育、「紅花嶺—梧桐山生態走廊」

深港邊界打造生態保護屏障
早前，粵港聯手在深圳南山和香港新界之間的深圳灣開展生態修復，成為粵港澳大灣區協同打造生態保護屏障的典範。通過在深圳灣兩側設立深圳紅樹林自然保護區和香港米埔自然保護區，劃定了濕地保護紅線，同時開展清潔還湖、紅樹林補植、鳥類保護等一系列生態修復和保護措施。香港米埔自然保護區的團隊給予深圳技術指導和協助，深圳也在積極倡導和推動兩地間的濱海濕地保護網絡合作。如今深圳灣已成為深港邊界最具特色的風景線之一。
「之前去香港濕地公園時，發現女兒對濕地動植物很感興趣，到廣東後就留意相關自然教育活動，鼓勵她多走進大自然。」郭女士攜女兒早前到深圳華僑城國家濕地公園參加自然觀察活動後，今次又來到第四屆粵港澳自然教育講壇暨嘉年華。「我們還想去澳門，去看看那裏的「鷺鳥林」。如果「紅花嶺—梧桐山生態走廊」未來有參觀線路的話，也非常期待！」得益於粵港澳三地政府和社會機構推進保育及搭建自然教育平台，越來越多如郭女士一樣的家庭通過親子研學遊走進灣區綠水青山，享受生態福利也將成為常態。

廣東省「高品質自然教育基地」TOP6一覽

明文化論壇開幕 金冠鳳冠合璧
香港文匯報訊（記者馬曉芳 北京報道）今年是明十三陵列入《世界遺產名錄》20周年，作為燦爛輝煌的中華文明的重要組成部分，276年的明王朝孕育出了豐富而深厚的傳統文化。7月8日，以「臻美大明 溢彩華章」為主題的2023明文化論壇在明十三陵景區遊客中心舉辦，「明定之典——定陵文物再聚首展」也在論壇開幕當天同步開展，金冠鳳冠「甲子輪迴」重新聚首，再現明代萬曆時期皇家風采。
本屆論壇由一場主論壇、5場主題論壇、一場國際學術研討會、3場主題文物展和10項系列文化活動組成。主論壇設置了主旨演講、南北對話、現場連線、專家觀點等多個環節。現場，北京明十三陵和南京明孝陵還進行了「南北對話」。
展廳中，定陵出土萬曆皇帝的金冠以及孝端皇后和孝靖皇后的四頂鳳冠將一併「合璧亮相聚首一堂」。自1956年5月開始至1958年7月，定陵先後挖掘出土了萬曆皇帝金翼善冠四頂以及孝端、孝靖皇后所有鳳冠四頂，此後，其中的兩頂鳳冠於1959年調撥給了故宮博物院和中國國家博物館前身之一的中國歷史博物館，這次展出也是64年之後，四頂鳳冠和萬曆皇帝的金冠首次齊聚一堂。「這是定陵出土的萬曆皇帝金翼善冠和孝端皇后九龍九鳳冠、六龍三鳳冠，孝靖皇后十二龍九鳳冠、三龍二鳳冠的真品唯一一次集中面向公眾展出。其中，三龍二鳳冠和九龍九鳳冠7月8日當天展出後，將分別送回故宮和國博，接下來的展覽中將用複製品替代。」展覽負責人介紹。

中國鐵路半年客流17.7億人次 近疫前同期水平

香港文匯報訊 據中新社報道，據中國國家鐵路集團有限公司（下稱國鐵集團）消息，今年上半年，全國鐵路發送旅客17.7億人次，接近2019年同期水平。其中4、5、6月份旅客發送量快速攀升，較2019年同期分別增長7.6%、5.6%、4.8%。其中，廣深港高鐵跨境列車自分階段恢復開行以來，截至6月30日累計發送跨境旅客608.7萬人次，雙向客流持續走高。
國鐵集團客運部負責人介紹，上半年，隨着中國經濟社會發展平穩向好，鐵路客流呈現恢復性增長態勢。鐵路部門積極適應客運市場需求，科學制定客車開行方案，保障了旅客平安、有序、溫馨出行。
在精準安排客運能力供給，全力服務旅客出行方面，該負責人介紹，鐵路部門充分用好鐵路12306系統大數據，及時在重點地區和熱門方向增開旅客列車，上半年全國鐵路日均開行旅客列車9,311列，較2019年同期增長11.4%。

廣深港高鐵覆蓋49城市 雙向客流持續走高
在優化區域客運產品，便利人員交流往來方面，該負責人提到，廣深港高鐵跨境列車1月15日分階段恢復開行以來，目前已覆蓋內地49個城市68個車站，每日開行跨境列車達182列，截至6月30日累計發送跨境旅客608.7萬人次。而中老鐵路4月13日首開國際旅客列車以來，截至6月30日累計發送跨境旅客3.3萬人次。
此外，鐵路部門大力開行旅遊列車，增加通達重點旅遊城市的運行線路，打造熊貓專列、呼倫貝爾號、京藏號、阿勒泰號、敦煌號、梅河號等精品旅遊列車品牌，助力旅遊經濟發展。

夏日狂歡相約新疆
「疆樂」音樂節8日在位於烏魯木齊市紅光山的新疆國際會展中心舉辦，吸引眾多歌迷現場聆聽。作為新疆第一個本土音樂節，「疆樂」吸引許巍、GAI周延、馬頔等多個重量級嘉賓的加盟。
圖、文：中新社

螞蟻擬回購最多7.6%股權 吸引人才

香港文匯報訊（記者 蔣去情）螞蟻集團7日領完71億元（人民幣，下同）罰單後，整改暫告一段落。螞蟻集團8日宣布啟動股份回購，總回購比例不超過總股本的7.6%。根據公告，螞蟻集團本次回購的價格對應公司估值約為5,671億元，較2018年估值C輪融資估值（約9,600億元）降約40%。螞蟻表示，此舉旨在補充員工激勵池以持續吸引人才，同時進一步滿足股東的流動性需求。
君澳的自然人股東已自願放棄參與回購。此前螞蟻集團兩次分紅，君瀚和君澳自然人股東也自願承諾將相應分紅留存存在君瀚和君澳賬面，用以增強其財務實力和對公司的資本補充能力。
對於螞蟻集團在監管部門開出罰單後次日啟動股份回購，市場普遍認為，回購是螞蟻集團在進入常態化監管後的自主商業行為，也是資本市場常規操作。未來隨着風險出清，螞蟻集團的經營穩健性有望提升，這將有利於發展金融創新和普惠金融，也有利於平台經濟的持續健康發展。
彭博行業研究分析師Francis Chan則分析，在螞蟻集團利潤增速大幅放緩的情況下，回購將是投資者回收資金的良機，海外少數股東可能藉機減持。

文匯報

东南亚版

華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！

起舞吧！在倫敦

「會飛」的中國舞者

時光倒流

今日是「歌神」張學友62歲的生日，作為香港樂壇「四大天王」之一，張學友在香港坐擁超過70首冠軍歌曲，於華語樂壇影響力甚大。此外張學友在歌舞劇和電影表演上也頗有建樹，共拍攝超過70部電影。

資料圖片